

Живая вода Алатау

можно смело назвать самым таинственным водоемом нашего края

Порой в ясную погоду со дна озера внезапно стеной поднимается муть, а зимой из-подо льда можно услышать неясный, но достаточно громкий гул.

Какова причина этого гула? Ученые теряются в догадках, высказывая предположения о существовании на дне озера подземного сифона (подводного тоннеля, по которому протекает вода). А местные жители рассказывают друг другу легенды, будто бы в далекие времена жило где-то

далеко-далко однажды боялся и спасал семейство. Словно в противовес полному достатку, судьба наказала их болезнью единственного сына: ни один целитель не мог излечить его, все знахари разводили руками. Посоветовавшись с духами, старый шаман поведал отцу семейства, что спасти его сына может только живая вода. Дух

его сына может только живая вода. Дух указал дорогу, взамен попросив набрать из этого источника лишнюю бутыль. Из нее-то и появился ключ Крутой, несущий живительную водицу.

Озеро Инголь расположено в отрогах Кузнецкого Алатау, неподалеку от деревни Ивановка. Наибольшая его глубина — около 100 метров, ширина и длина — полтора и три с половиной километра. В озеро впадают три ключа, об одном из которых и говорилось в легенде.

Оно находится в месте разломов древних горных пород, содержащих известняки девонского периода, и потому вода его чистая и прозрачная. Кроме того, пресные воды Инголя содержат большое количество углекислого железа и способны исцелять золотуху, ревматизм, воспаления.

В 1993 году озеру Инголь был присвоен статус памятника природы краевого значения, обладающего лечебно-оздоровительными ресурсами. Охрана таких территорий является важной составляю-

территории является важной составляющей всего природоохранного дела. Режим особой охраны памятника природы «Озеро Инголь» запрещает вполне логичные вещи: рубки деревьев, промышленную заготовку ресурсов, отлов, сбор и уничтожение краснокнижных объектов нашего края, хранение и применение ядохимикатов и, конечно же, загрязнение и захламление территории всевозможными отходами производства и потребления. Любительская рыболовка на

и потребления. Любительская рыбалка на территории озера разрешена, а вот движение транспорта должно осуществляться строго по дорогам, стоянка — в специально отведенных местах. В таких же местах нужно разводить костры и обустраивать палаточные лагеря или бивуаки.

Все эти охранные меры просты и понятны: под запретом находятся только те действия, которые наносят природе Инголя действительный вред. Однако, как показывает практика, соблюдать эти запреты многие люди совсем не спешат. Живописные леса вокруг памятника природы продолжают вырубаться, высокие травы — выкашиваются, а за мусором порой невозможна разглядеть красоту легендарного озера. И остановить такое развитие ситуации может только одно — повышение экологической культуры жителей нашего края. Осознав ответственность за природу, мы не позволим озеру, которое по чистоте вод сравнимо с Байкалом, превратиться в болото.

*практикант отдела экологического
просвещения и рекреации
КГКУ «Дирекция по особо
охраняемым природным
территориям Красноярского края»*